

POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE

Nikoly Žikešové

DĚJINY MALOTŘÍDNÍCH ŠKOL V OKRESU DOMAŽLICE

Oponent práce: PaedDr. Helena Východská

Nikola Žikešová si pro svou diplomovou práci vybrala mezioborové téma, ve kterém na bázi regionální historie domažlického okresu zpřehledňuje problematiku malotřídních škol v obcích, kde v minulosti vznikl tento specifický způsob vzdělávání. Autorce je téma blízké zřejmě i z toho důvodu, že je absolventkou programu Učitelství I. stupně ZŠ. **Téma je zvoleno nanejvýš vhodně**, reaguje na požadavky prohloubení poznatků o regionální historii v současné školní praxi.

Z hlediska obsahového je práce Nikoly Žikešové chvályhodným celkem. V minimalisticky pojatém úvodu sice nenacházím konkrétně formulovaný cíl absolventské práce, jehož naplnění bych mohla hodnotit, **z celkového pojetí předloženého textu však záměr autorky jasně vyplývá**. DP solidně a přehledně prezentuje malotřídky ve vesnicích domažlického regionu, mnohé skutečnosti, které autorka překvapivě velmi pečlivě vyhledávala nejen v dostupné literatuře, ale také v archivních zdrojích (přestože není absolventkou historických studií), byly pro mě nejen zajímavostí, ale také novinkou (viz např. Milavče apod.).

Nikola Žikešová v textu své absolventské práce prokazuje řadu požadovaných schopností a dovedností očekávaných od absolventa vysokoškolského oboru s pedagogickým zaměřením - posoudit, zpřehlednit a ucelit dostupné informační zdroje, vybrat a systematicky vyložit historické souvislosti, a ve výsledku tak vytvořit ucelený přehled ke svému vytčenému tématu. Oceňuji nejen schopnost orientace v historické problematice, ale také vhodný výběr faktografie, a její smysluplnou interpretaci. **Z hlediska očekávaných cílů byla v mých očích práce kvalitně naplněna.**

Z hlediska formálního obsahuje práce všechny požadované náležitosti v míře rozhodně uspokojivé. **Použité prameny a literatura jsou sice analyzovány, a to velmi neobvykle, až v závěru práce**, jsem však spokojena s tím, že je vůbec nacházím. Poznámkový aparát odpovídá doporučené normě a jeho využití dokládá **správnou metodiku autorčiny práce**. Text obsahuje další vhodné doplňující materiály, které mají vhodnou ilustrativní a graficky velmi dobrou úroveň. S uspokojením konstatuji, že ani z hlediska jazykových a gramatických jevů nevznáším kromě jistých formulačních neobratností žádné podstatné připomínky.

Otázka autorce: O Vaší motivaci k napsání této práce se bohužel v textu nic nedočítáme. Co bylo pro Vás motivem k jejímu napsání? Představa „obvyklého“ pedagoga o vyučování na malotřídce jistě vyvolává řadu obav a otázek. Co Vy osobně považujete za pozitiva a výhody tohoto typu vzdělávání?

Diplomová práce Nikoly Žikešové je kvalitním završením vysokoškolského studia, proto ji i přes dílčí poznámky doporučuji k obhajobě s návrhem na hodnocení **výborné**.

V Plzni 17. 5. 2023

PaedDr. Helena Východská